

“蓝天不是等来的,而是拼出来的”

——生态环境部回应大气污染防治热点问题

“蓝天不是等来的,而是拼出来的”“抓住移动源这个‘牛鼻子’”“让环保投入高、绩效好的企业享受实实在在的政策红利”……在生态环境部2月24日召开的新闻发布会上,大气环境司司长李天威回应当前大气污染防治的热点问题。

2024年成绩单:空气质量稳中向好

李天威介绍,2024年,全国环境空气质量稳中向好:改善幅度大,全国PM2.5浓度为29.3微克/立方米,优良天数比例为87.2%,重度及以上污染天数比例为0.9%,都优于年度目标;改善范围广,京津冀地区PM2.5浓度同比下降3.4%,天山北坡城市群、成渝地区、汾渭平原、长江中游城市群、长三角地区PM2.5浓度同比均呈现下降;PM2.5和臭氧协同控制取得初步成效。

“蓝天不是等来的,而是拼出来的。”他介绍,2024年,生态环境部和各地持续深

化重点领域行业治理减排,全年完成散煤治理200万户,累计达4100万户;推动完成钢铁行业全流程超低排放改造1.3亿吨,实现全国80%以上产能全流程或重点工程超低排放改造;积极推动运输结构调整,淘汰高排放车辆,开展机动车排放检验领域第三方机构专项排查整治行动。

2024年,生态环境部全面加强重污染天气应对和区域联防联控,开展重点区域空气质量改善监督帮扶,发现推动并解决各类突出问题8.8万余个。

努力完成“十四五”基本消除重污染天气目标

李天威说,重污染天气是人民群众的“心肺之患”。今年是“十四五”规划的收官之年,完成基本消除重污染天气的目标,要重点抓好三件事:

一是大力推动治污减排。指导地方加快实施落后产能退出,推进重点行业超低排放改造、清洁取暖、移动源防治等工作,持续深化重点行业绩效分级,强化面源污染治理,从根本上减少污染物排放。

二是科学精准应对重污染天气。不

断提升预测预报能力,精准、科学、依法应对长时间大范围重污染天气,真正做到污染“削峰降速”;完善企业的应急减排清单,实现涉气企业应纳尽纳、动态更新;做到应急减排应减尽减、精准落地,杜绝“数字减排”。

三是协同控制PM2.5和臭氧污染,指导重点城市围绕氮氧化物和挥发性有机物,实施协同减排,“冬病夏治”,确保完成“十四五”目标任务。

抓住移动源治理这个“牛鼻子”

“当下和今后一个时期,抓住移动源这个‘牛鼻子’,十分迫切且必要。”李天威说,移动源是我国大气污染物排放的重要来源,其排放的氮氧化物和挥发性有机物分别占全国总量的60%和24%左右。在北京、上海、济南等城市,移动源已经是污染物首要的排放来源。

他表示,做好移动源治理,要加快标准的制修订。生态环境部将对标国际先进法规,研究制定轻型车、重型车的国七标准,实现机动车减排降碳协同;研究制定非道路移动机械国五标准,实现排放控制技术和世界先进水平接轨。

同时,强化机动车排放监管。对重型货车,要加快淘汰国四及以下的货车,严格整治国五货车的超标问题,强化国六货车的智慧化监管,加快推进新能源重卡的替代应用。同时,持续开展机动车排放检验领域第三方机构的专项整治。

李天威表示,要推动非道路移动机械综合治理,重点提高机场、港口、园区等新能源机械和内部车辆的新能源比例。此外,推进火电、钢铁、煤炭、焦化、有色、水泥等重点行业大宗货物的清洁运输,推动大宗货物长距离运输“公转铁”“公转水”。

激发企业污染治理的内生动力

如何引导企业加强污染治理?李天威表示,要一手用最严格的制度、最严密的法治保护大气环境,另一手要创新管理思路,综合运用金融、价格、财税、环保差异化管理等政策,激发企业污染治理的内生动力。

近年来,依据企业的生产工艺、污染治理水平、排放强度等,生态环境部门深化重点行业企业绩效分级。2024年,绩效A级和绩效引领级的企业达2754家,比2022年增加46%。李天威说,在绩效分级一系列的措施下,很多企业实现绿色转型和利润增长同频共振,污染治理、保护环境、履行社会责任者,真正得到了实惠。

他表示,要强化技术引领,完善政策支持,拓展环保绩效应用场景,形成有力有效的政策“组合拳”,让环保投入高、绩效好的企业享受实实在在的政策红利。

李天威说,要突出标准引领,对整体完成超低排放改造的行业,逐步将超低排放要求转化为强制性排放标准,以标准倒逼传统产业转型升级。此外,强化执法监管,对环保水平低、投入小的企业加强执法监管,对存在偷排、漏排、弄虚作假等主观恶意违法行为的企业,依法依规严厉处罚,提高违法成本。

(新华社北京2月24日电 记者 高敬)

大选结束 德国接下来怎么走

当地时间2月24日,德国联邦议院(议会下院)选举初步结果公布。这场选举不仅刷新德国政治版图,更为欧洲政治带来新变化。那么,联盟党缘何获胜?优势政党第一时间如何表态?欧美等各方如何反应?德国接下来如何组阁?

联盟党缘何获胜

初步结果显示,以基督教民主联盟主席默茨为总理候选人的联盟党在联邦议院选举中获胜,得票率为28.6%。

德国电视一台网站评论写道:“选举的结果清楚表明,德国人希望政治发生变化。考虑到人们对现任联邦政府的灾难性评价,这并不奇怪。只有17%的人对政府工作感到满意——这是一个创纪录的负面评价。”

德国新闻电视频道网站评论说,在联邦议院选举中,不到29%的得票率并不算突出成绩,只是最低目标。虽然这好于2021年上次选举的24.1%,但仍然是联盟党历史上第二差的选举结果。此前,默茨和党内领导团队曾希望获得30%甚至35%以上的选票。

优势政党如何表态

默茨表示,目前最重要的是“尽快再次建立一个有行动力的政府”。他说:“外部世界不会等待我们,也不会等待持久的组阁谈判。我们现在必须快速行动,以便能够在国内做正确的事情,在欧盟再次活跃,让全世界感受到德国将再次得到可靠的治理。”

默茨还表示,德国的外交政策目标是摆脱欧洲对美国的依赖,“对我而言,绝对优先的任务是尽快加强欧洲,以便我们能够真正逐步实



2月23日,在德国柏林的基督教民主联盟总部,联盟党总理候选人默茨向支持者致意。新华社记者 杜哲宇 摄

德国选择党得票率为20.8%,位居第二。德国选择党在上届选举中获得10.3%的选票,本次得票率翻倍,创下该党自2013年成立以来的最高纪录。

现摆脱对美国的依赖”。

德国选择党总理候选人魏德尔表示愿意加入未来的执政联盟。她说:“我们的手始终为参与执政伸出……选民的意愿已得到充分反映,人们想要一个黑蓝色(指联盟党与德国选择党的执政联盟)。”

不过,《法兰克福汇报》报道,默茨此前表示:“在任何情况下,我们都不会与德国选择党进行任何对话,更不用说谈判甚至同它组建政府。”

执政联盟败选影响

组成本届执政联盟的3个政党,在此次选举中均表现不佳。以现任总理朔尔茨为总理候选人的社民党得票率为16.4%,位居第三。现任副总理哈贝克所在的绿党得票率11.6%。自民党以4.3%的得票率在主流政党中垫底。

2021年,社民党、绿党与自民党合计拿下约52%的选票,而现在还不到33%。社民党作为德国现存历史最悠久的政党,此次得票率相较于2021年的25.7%下降逾9个百分点。自民党在本次选举跌破5%,无缘进入议会。绿党的得票率也由上次的14.7%下降约

3个百分点。朔尔茨说,对社民党而言,这是一个苦涩的选举结果,自己对此失败负有责任。社民党联合主席克林贝尔表示,本次选举是一个“分水岭”,社民党必须启动代际更替,纲领方面也将重新定位。

自民党主席、前财政部长林德纳在投票结束后接受采访称,如果自民党得票率低于5%,他就退出政坛。随着计票结果揭晓,他在社交媒体上写道:“联邦议院选举带给自民党的是失败……现在我就要退出政坛了。”

各方如何反应

美国总统特朗普、包括法国总统马克龙在内的欧洲多国领导人、乌克兰总统泽连斯基、北约秘书长吕特第一时间发声,祝贺联盟党胜选。特朗普称,德国人民“厌倦了毫无常识的议程,尤其是在能源和移民问题上”。

马克龙说,他刚与默茨通话,也与朔尔茨进行了交流。“在这个充满不确定性的时刻”,

法德需要团结,为“建立一个强大而有主权的欧洲”共同努力。

泽连斯基称,“欧洲必须能够保卫自己”,期待继续同德国共同努力,“为乌克兰带来真正的和平,并加强欧洲”。

吕特称,欧洲加大国防开支至关重要,德国领导力将发挥关键作用。

接下来如何组阁

选举结果公布后,德国总统根据各政党的议席分布,通常会提名最多席位的政党领导人作为总理候选人。然而,候选人所在政党获得最多议席,并不意味着就能自动成为总理,而是必须争取议会过半数议员的支持。因此,优势政党需要与其他政党进行联合谈判。

组阁谈判是整个过程的核心阶段,各党派围绕政策、权力分配和未来施政方向进行磋商。谈判旨在制定详细的联合协议,该协

议是未来几年政府执政的纲领性文件;同时,各方会协商如何分配内阁部长职位。在此期间,现任总理朔尔茨将继续任职。

联合协议达成后,联邦议院将举行总理选举。总理当选后,将根据联合协议提名各部部长,随后由总统正式任命。新政府成员在议会宣誓就职后,标志着新一届政府正式开始履职。

(新华社柏林2月24日电 记者 王自强 邵思聪 李超)